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Április második hétvégéje sok programot tartogatott. Szombaton például az érdeklődök
megtudhatták, hogyan főztek nagyanyáink szappant. Mivel mostak és mitől lett vakító
fehér a ruha. A környezetvédelmi szempontból sem utolsó eseményre a Vasvári Pál
utcán található Czeglédy házban került sor.            
      
  

Az időjárás egy picit itt is beleszólt a programba. A tervezett nagymosás az öreg parasztház
udvarán elmaradt, de a ruhatisztításhoz szükséges anyagok elkészültek, melyek a régi receptek
szerint, mind a természetben megtalálható anyagokból állnak és ezért maximálisan
környezetbarátok. Sőt a lehető legjobb megoldás a különböző bőrproblémákra. Lehet nincs
többé száraz bőr, vagy ekcéma, ha házi szappant használunk! Az ősi módszer mégsem siker
sztori. Hogy miért?

    

Az egyetlen, ami nehezen elképzelhető a pozitív projektben, az időtényező. Mert egy valamire
való szappant, szinte egy egész napon át kell készíteni. Csak a főzés, minimum három óra és
akkor még nem beszéltünk a többi munkafolyamatról, ami szintén babrás, mint minden
kézimunka.

    

Mindezek ellenére remek dolog szappant főzni a nagyi receptje alapján, mondta Vaskóné
Borika, a ház és a köré szerveződő programok kitalálója és kivitelezője. A cél, hogy minél
többen lássák, hogyan éltek elődeink. Ehhez több évtizedes gyűjtő munka, óriási lelkesedés és
családi segítség kellett. Az egész a Köpöly, nadály frászkarika című kiállítással kezdődött,
amire azért volt szükség, mert a kiállítási kollekcióból hiányzott az egyik ágytakaró. Ha nincs
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ágytakaró, bevetetlen az ágy és Borika már meséli is, a szükség hozta logikus megoldást:

      
    -  

ha napközben vetetlen az ágy, beteg fekszik benne  
    -  ha beteg van, gyógyítani kell   
    -  népi gyógyítás, gyógymódok, gyógyító növények,   
    -  megérkeztünk: köpöly, nadály, frászkarika  

    

"Ennek a kiállításnak a megtekintésére érkezett látogatók rácsodálkoztak egy-egy eszközre, és
úgy gondoltam, miért ne mutathatnám be ezekkel az eszközökkel a munkákat, amiket én még
láttam az édesanyámtól, mert megmutatta nekünk gyerekeknek. Amelyik szükséges tárgy nem
található fel (még) a gyűjteményben, vagy van ugyan, de már olyan állapotban, hogy használni
nem lehet, a férjem elkészítette. Valamikor is készített a gazda jármot, orsót, mángorlót,
sulykolót, ha kellett, falat vert, nádazott, taposott káposztát, vágott disznót, a maga borát itta - a
férfiember éppúgy mindenhez értett a ház körül, mint a maga munkáihoz a gazdasszony."

    

A látogatók imádták hallgatni a régi történeteket, így aztán tovább kellett szőni a bemutatók
sorát. Április 10-én került sor a Vízben csúszik, kézben habzik, Szappanfőzés, mosás, szapulás
címet viselő programra, és a jövőben a következők lesznek még:
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Május 8

    

Döncön deszka, fa szekere, ezernyolcszáz a kötele

    

Szövés, a szövőszék felvetése

    

Június 12

    

Ló lába szúrta, kerék talpa gyúrta, tarka disznó túrta, az út szélén kész a torta

    

Sár, agyag, vályogvetés, tapasztás

    

Július 17

    

Ezüstmagom elvetem, aranyvirágot terem, tojás nő mindegyiken

    

Uborka berakás, befőzés, gyógynövények szárítása,

    

Augusztus 14

    

Kerek de nem alma, piros de nem rózsa

    

Paradicsomfőzés, gyümölcs aszalás
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Szeptember 11

    

Pálca végén kerek ház, benne sok-sok nép tanyáz

    

A mák megtisztítása, lekvárfőzés

    

Október 9

    

Száz szeme van, mégsem lát

    

A kukorica fosztás, tengerimorzsolás, darálás, csuhéfonás

    

November 13

  Nyárba kertben kukucsol, télben vízben lubickol      

Káposztasavanyítás

    

 

    

S, hogy milyen lesz a folytatás? Borika erre is válaszolt:

    

"Szeretnénk majd a szoboszlói iskolásoknak (alkalmanként egy-egy osztálynyi gyereknek), itt a
házban, az eredeti környezetben bemutatni ezeket az egyszerű munkákat, s mindet úgy, hogy a
gyerekek maguk is megtapasztalhassák, végezhessék a műveleteket. A megkérdezett
pedagógusok támogatták az elképzelést, de komoly szervező, egyeztető munka kell, hisz

 4 / 6



Szappanfőzés szabad szombaton
2010. április 14. szerda, 10:11

hozzánk elsétálni sem néhány perc, a program ideje meg esetenként 1-3 iskolai óra. Azért
tartanám fontosnak mégis a gyerekprogram létrehozását, mert a most felnövő gyerekeknek már
a szülei sem igazán találkoztak ebben a formában ezekkel, az egykor hétköznapi munkákkal,
inkább a nagyszülők korosztálya szokta említeni, hogy: „Tényleg, a nagymamám csinálta, de én
még kicsi voltam akkor .”

    

Egyelőre a felsorolt munkákat tervezzük, de ha ezeken kívül akad olyan, amit be lehet úgy
mutatni, hogy az érdeklődők is tevőlegesen vegyenek részt benne, azt beiktatjuk a jövő évi
programunkba. Szívesen várunk ötleteket."

  

 

  

További képek a szappanfőzésről:
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Szoboszlói Színes– Kiss Klára –

  

A helyi hírek forrása mi vagyunk! – Minden jog fenntartva

  

www.szoboszloihirek.hu
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